

В условиях подполья

Л. Омелянюк

Нарушив Брест-Литовский договор о прекращении военных действий, немцы захватили Украину и приблизились к границам Таганрогского округа. Возникла угроза оккупации нашего города. ЦИК Донской республики поручает представителям Таганрогского Совета вступить в мирные переговоры с австро-немецким командованием.

Делегация в составе Глушко, Шаблиевского и других не смогла встретиться с представителями командований врага и вернулась в город. Таганрогский округ, даже по заявлению Украинской Рады, не уходил в состав Украины, и немцы не имели права нарушать границы округа. Однако они стремительно двигались на юг, к Таганрогу.

11 марта 1918 года городской Совет рабочих депутатов на своем заседании принимает резолюцию, в которой указывает, что Совет готов встать на защиту революции и отмечает хищнический характер мира, навязанного империалистами. Текст резолюции был послан на съезд Советов в Москву.

К 25 апреля отряды враги находились в 25-30 вёрстах от Таганрога. И тогда исполком объявляет город на осадном положении. Родионову, военному комиссару округа, была поручена организация 1-го и 2-го рабочих полков, обучение их военному делу. 28 апреля в 7 часов утра было решено дать гудки по всем заводам и, созвав рабочих, сформировать отряды, выступить на фронт для борьбы с противником. Заводы Совет решил закрыть.

29-30 апреля немцы заняли станцию Марцево. 1 мая они вступили в Таганрог. С их приходом в городе началось восстановление старых порядков. 3 мая был опубликован приказ командующего германскими войсками об установлении в городе оккупационного режима.

15 мая были объявлены выборы в думу. Она взяла власть в свои руки. По результатам выборов большинство голосов получили кадеты, домовладельцы и торговцы. 21 мая немецкий комендант опубликовал приказ о запрещении вывоза продуктов и фуража за пределы Таганрогского округа.

Все эти мероприятия оккупантов наталкивались на сопротивление пролетариата и беднейшего крестьянства, которое переросло в партизанскую войну. В июле патриоты разобрали железнодорожные пути на 105-м километре между Матвеево-Курганом и Ряженым. В результате крушения поезда было уничтожено 18 вагонов с белыми.

В июне Красной Армией была сделана попытка освобождения Таганрога. В устье реки Миус высадился десант. Многие крестьяне-добровольцы деревень Николаевки, Вареновки и других вступили в ряды десантников. Численность наших войск доходила до 8 тысяч человек, в том числе две тысячи кавалеристов, имелось до 15 крупных и мелких судов.

В течение 8-13 июня шли жестокие и упорные бои десантников с оккупантами, но силы были неравными. Немецкое командование жестоко расправилось с пленными и жителями сел, помогавшими десанту.

Мужественный таганрогский пролетариат нельзя было сломить. 21 июля началась всеобщая забастовка железнодорожных рабочих. Она длилась до 13 августа. Ее поддержали печатники, банковские и аптекарские служащие, рабочие мелких предприятий. Стачечный комитет станции Таганрог 23 июля объявил «мертвую забастовку», то есть совершенно прекратил отправку поездов.

Широкое сопротивление пролетариата оккупантам, революционные события в Германии явились одной из причин, по которой в середине сентября 1918 года немцы покинули Таганрог. Но в город вошли белогвардейские части генерала Краснова.

С лета 1919 года город становится местом ставки генерала Деникина. Период с сентября 1918 по 25 декабря 1919 года (или по новому стилю 6 января 1920-го) был насыщен

революционной борьбой пролетариата Таганрога за установление советской власти. Большую роль в этом сыграло письмо В. И. Ленина «Все – на борьбу с Деникиным».

В Таганроге были организованы и вели работу три подпольных комитета. Несмотря на провалы, комитеты сыграли важную роль в борьбе с белогвардейцами. Этот период отражен в изданной Истпартом книге «Подполье». Она ярко рисует роль широких рабочих масс нашего города в борьбе партии большевиков с белогвардейцами. Победа Красной Армии под Орлом, занятие Харькова посеяли панику среди белогвардейцев. 6 января 1920 года войска Южного фронта под командованием Д. П. Жлобы и Б. М. Думенко освободили Таганрог и Новочеркасск. Власть в городе перешла в руки военно-революционного комитета.

ЦГТБ имени А. П. Чехова